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1. ÁBRA.  
A400M közepes, katonai 
szállító repülőgéppel 
érkeztek a német 
gyorsreagálású hadtest 
(DSK) katonái Pápára 
(Fotó: HM Zrínyi Nkft. / 
honvedelem.hu / 
Horváth Sztaniszláv) [7]
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A SWIFT RESPONSE 24 GYAKORLAT 
JELENTŐSÉGE ÉS NEMZETI VONATKOZÁSAI

ELŐZMÉNYEK
A NATO 75 éves fennállása során több 
ezer légi, szárazföldi és tengeri gya-
korlatot hajtott végre, ideértve a ki-
berteret is. A  hidegháború alatt a 
NATO intenzív gyakorlatprogramot 

1	 A „ReForGer” szó a „Return of Forces to Germany” rövidítése.

működtetett annak érdekében, hogy 
a szövetséges erőket a lehető legva-
lószínűbb és legdinamikusabb for-
gatókönyv szerint tartsa folyamato-
san készenlétben és gyakorlatban. Ez 
magában foglalta a REFORGER1 gya-

korlatsorozatot is, amely tesztelte az 
észak-amerikai csapatok képességét 
arra, hogy adott helyzetben képesek 
legyenek gyorsan áttelepülni és bevo-
nulni Európába. Az utolsó, a Steadfast 
Defender 24-hez hasonló léptékű gya-
korlat a REFORGER 88 volt, mintegy 
125 000 fő részvételével.

A Krím félsziget Oroszország általi, 
2014-es, meglepetésszerű és jogellenes 
annektálásának évében a NATO növelte 
gyakorlatainak számát. A 2014-es wale-
si csúcstalálkozón vezetői ígéretet tet-
tek arra, hogy a Szövetség elrettentő és 
védelmi képességeinek megerősítése 
mellett nagyobb hangsúlyt fektetnek 
a kollektív védelmi forgatókönyvekre 
épülő gyakorlatokra is. [1] Oroszország 
2022-es teljes körű ukrajnai invázióját 
követően a szövetségesek tovább erő-
sítették a NATO elrettentő képességét 
és védelmét, megalkotva a hideghá-
ború vége óta a legátfogóbb védelmi 
terveket. A  Steadfast Defender 24 volt 
az első nagyszabású NATO-gyakorlat, 

Összefoglalás: Az Amerikai Egyesült Államok vezette Swift Response 24 többnemzeti 
összhaderőnemi gyakorlatot 2024. május 14. és június 14. között rendezték meg Európá-
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a német haderő meghatározó szerepet játszott a gyakorlat megszervezésében, megter-
vezésében és végrehajtásában egyaránt. A gyakorlat során végrehajtott manőverek hitelt 
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amely ezeket az új védelmi terveket a 
gyakorlatba ültette. Az Amerikai Egye-
sült Államok kontinentális erőinek stra-
tégiai telepítését, az előre elhelyezett 
készleteinek alkalmazását, valamint a 
szövetségesekkel és partnerekkel való 
együttműködést előtérbe helyező De-
fender 24 gyakorlatot 13 európai ország 
különböző helyszínein 2024. március 
28. és május 31. között rendezték meg. 
A  gyakorlat deklarált célja az ellenfe-
lek elrettentése, a műveleti parancs-
nokságok transzformációja, a készenlét 
növelése és a NATO-szövetség meg-
erősítése volt. Ez volt az utóbbi idők 
legnagyobb amerikai hadgyakorlata 
Európában, amelyen 17 000 amerikai és 
több mint 20 szövetséges és partner-
nemzetből 23 000 katona vett részt.

A Defender 24 szorosan kapcsolódik 
a NATO Steadfast Defender 24 nagy-
szabású globális gyakorlatához, amely 
a Saber Strike, az Immediate Response 
és a Swift Response gyakorlatokból áll. 
A  Steadfast Defender 24 a NATO leg-
nagyobb hadgyakorlata a hideghá-
ború óta. „A Steadfast Defender 24 
egyértelműen demonstrálja egységün-
ket, erőnket és eltökéltségünket, hogy 
megvédjük egymást, értékeinket és a 
szabályokon alapuló nemzetközi ren-
det” – jelentette ki General Christop-
her G. Cavoli, a Szövetséges Fegyveres 
Erők Európai Főparancsnoka (Supreme 
Allied Commander Europe – SACEUR). 
[2] A két egymást átfedő fázisból ál-

ló Steadfast Defender 24 minden fázi-
sa számos, különböző országok által 
szervezett gyakorlatból állt, amelyek 
szorosan kapcsolódtak egymáshoz. 
A  transzatlanti megerősítésre össz
pontosító 1. fázis az észak-amerikai 
erők Atlanti-óceánon át történő te-
lepítését célozta meg a kontinentá-
lis Európába. Az  Atlanti-óceán észa-
ki részén és a sarkvidéki tengereken 
végrehajtott 1. fázis tengeri gyakor-
latokat és partraszállási műveleteket 
foglalt magában. Az  Európa-szerte 
zajló, több területet érintő gyakorla-
tokra összpontosító 2. fázis demonst-
rálta a NATO, a nemzeti és többnem-
zeti katonai képességeket. Ez utóbbi 
egyben tesztelte a csapatok és felsze-
relések gyors, határokon átnyúló, Szö-
vetségen belüli telepítését is. A több-
nemzeti összhaderőnemi kiképzések 
és gyakorlatok igazolják, hogy a szö-
vetséges erők rendelkeznek az erő-
szakos behatoló műveletek (Joint 
Forcible Entry Operations – JFEO) [3] 
végrehajtásának képességével, és ké-
pesek határozottan manőverezni, il-
letve előnyt szerezni egy dinamikusan 
változó biztonsági környezetben.

TÖBBNEMZETI ÖSSZHADERŐNEMI 
GYAKORLAT
A Swift Response 24 része a Steadfast 
Defender 24 hadgyakorlatnak, a NATO 
évtizedek óta legnagyobb kollektív 
védelmi gyakorlatának, amelyen a 32 

NATO-tagország mintegy 90  000 ka-
tonája vett részt. [4] A második világ-
háború óta példátlan erődemonstráci-
óként és koordinációban végrehajtott 
Swift Response 24 gyakorlaton 17 nem-
zet 13  000 katonája hajtott végre kü-
lönböző műveleteket és manővereket. 
Az ez év májusában megrendezett gya-
korlat több európai országra, köztük 
Észtországra, Moldovára, Észak-Ma-
cedóniára, Lengyelországra, Romániára 
és Svédországra terjedt ki.

A légi szállítási műveletek [5] során 
több NATO-tagország ejtőernyősei 
gyakorolták a közös manővereket Eu-
rópa-szerte, a Baltikumtól a Balkánig. 
Az  éves rendszerességgel megrende-
zett gyakorlat idei résztvevői között 
volt Franciaország, Németország, Ma-
gyarország, Olaszország, Hollandia, 
Románia, Spanyolország és az Egye-
sült Királyság, bemutatva a katonai 
képességek és technikai eszközök le-
nyűgöző skáláját. [6] A  gyakorlat so-
rán – alapvetően C–17 Globemaster III, 
A400M Atlas és C–130 Hercules repü-
lőgépekkel – végrehajtott légi szál-
lítási műveletek rendkívül pontos 
időzítést és készségszintű képességet 
igényelnek mind a gépszemélyzet-ta-
gok, mind az ejtőernyősök részéről. 
A műveletek nehézsége és összetett-
sége rendszeres és intenzív képzést 
tesz szükségessé. A Swift Response 24 
gyakorlat így kulcsfontosságú plat-
formot biztosított a csapatok műve-
leti hatékonyságának fenntartásához 
és a különböző szövetséges fegyve-
res erők közötti együttműködés ja-
vításához. A  többféle manőver több-
szöri begyakorlása a gyakorlat során 
biztosította, hogy a szövetséges erők 
szinkronizált és hatékony módon mű-
ködhessenek valós válságok esetén 
is. Az ilyen típusú gyakorlatok lehető-
vé teszik a gyors bevetési technikák 
tesztelését ellenséges környezetben, 
valamint a gyakorlatban szerzett ta-
pasztalatok alapján az alkalmazott el-
járások szükség szerinti finomítását, 
ami adott helyzetben stratégiai fon-
tosságú lehet a NATO-műveletekben. 
Az Amerikai Egyesült Államok által ve-
zetett Swift Response 24 gyakorlat, 
amelynek célja a NATO-szövetségesek 
légi képességeinek megerősítése a po-
tenciális ellenséges vonalak mögötti 
légideszant-műveletek szimulálásával, 
egyértelműen és minden kétséget ki-

2. ÁBRA. Az 1. Magyar 
Királyi Honvéd Légierő 

Ejtőernyős Zászlóalj 
katonái az ejtőernyő-

hajtogatást gyakorolják 
a pápai repülőtéren 

1940-ben (Forrás: 
Fortepan / Horváth 

József / 265585)
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záróan rávilágított a szövetséges erők 
gyors reagálási és együttműködési 
képességére.

A GYAKORLAT NEMZETI 
VONATKOZÁSAI
A Swift Response 24 keretében a Szövet-
ség öt tagállamának katonái indultak 
légideszant feladatra az MH 47. Bázisre-
pülőtérről 2024. május 13-án. A gyors re-
agálást és bevethetőséget demonstráló 
gyakorlat hazánk befogadó nemzeti tá-
mogatásának is köszönhetően többek 
között pápai kiindulással valósult meg. 
A  fókuszban azok a komplex védelmi 
képességek álltak, amelyekkel egy le-
hetséges keleti vagy délkeleti irányból 
érkező agressziót hárít el a 32 tagálla-
mot magába foglaló szövetségi rend-
szer. [7] A Swift Response 24 gyakorlatot 
kétéves előkészítő munka előzte meg, 
amelynek forgatókönyve a 2022. febru-
ár 24-én kirobbant orosz–ukrán hábo-
rú eddigi tapasztalatai alapján készült. 
Az egész Európán átívelő gyakorlatso-
rozat másik hazai állomása a kecske-
méti MH vitéz Szentgyörgyi Dezső 101. 
Repülődandár volt, ahonnan a gyakor-
laton részt vevő amerikai erők indultak 
bevetésre. A  Swift Response 24 három 
fő iránya északon Norvégiát és Svédor-
szágot, keleten Lengyelországot és Lit-

2	 A szerzők a fejezet megírásában a Magyar Hadtudományi Társaság Légierő Szakosztályának 2024. június 26-i ülésén elhangzott előadásokra támasz-
kodtak. Az ülésen mások mellett Berkesi Balázs: „A légiszállítású csapatok helyzete 2022 tükrében” és Tőkés Imre: „Hosztomel légideszant-művelet” 
címmel tartott rendkívül színvonalas előadást.

vániát, délen pedig Magyarországot és 
Romániát érintette. A  holland, német, 
francia, amerikai és spanyol ejtőernyős 
alegységek mellett a Magyar Honvéd-
ség különleges műveleti katonái is részt 
vettek a légideszant-műveletekben. 
Az MH vitéz Bertalan Árpád 1. Különle-
ges Műveleti Dandár katonái a tömeges 
ejtőernyős ugrás végrehajtásában, a lo-
gisztikai utánpótlás megszervezésében, 
rajtaütés és beépített területen vívott 
harc közepette bizonyították felké-
szültségüket, de éleslövészeten is meg-
mutatták képességeiket.

A LÉGIDESZANT RENESZÁNSZA

HOSZTOMEL OSTROMA
2022. február 24-én Vlagyimir Putyin 
orosz elnök teljes körű inváziót indí-
tott Ukrajna ellen. A villámháborúnak 
indult orosz–ukrán konfliktus a mai 
napig könyörtelenül szedi áldozatait, 
a háború vége nehezen prognosztizál-
ható. Az oroszok elképzelése az ukrán 
főváros bevételére a háború legelején 
kudarcot vallott, a támadó fél várat-
lan ellenállásba ütközött. A hosztom-
eli Antonov repülőtérért2 vívott csata 

3. ÁBRA.  Holland 
NHIndustries NH90 
taktikai helikopter az MH 
47. Bázisrepülőtér feletti 
légtérben (Fotó: Baranyai 
László)

4. ÁBRA. A Holland 
Királyi Légierő A400M 
teherszállító repülőgépe 
a pápai állóhelyen (Fotó: 
Baranyai László)
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az orosz invázió egyik jelentős össze-
csapása volt. 

Az oroszok a kijevi offenzíva ré-
szeként a háború első napján, febru-
ár 24-én indítottak támadást a stra-
tégiai jelentőségű Antonov repülőtér 
ellen azzal a céllal, hogy Kijevet be-
kerítsék és légi hidat hozzanak létre 
az offenzíva támogatása és a fővá-
ros mielőbbi elfoglalása érdekében. 
A hosztomeli offenzíva első hullámá-
ban egy 34 orosz helikopterből álló tá-
madó kötelék lépte át a fehérorosz–
ukrán határt a repülőtér irányába. 
A  Mi–8 (NATO-kód: Hip) szállítóheli-
kopterek az orosz légideszant-csapa-
tok3 11. légirohamdandárjának elit ka-
tonáit (becslések szerint legalább 300 
deszantost) voltak hivatottak célba 
juttatni, ezen helikopterek védelmét 
pedig Ka–52 Alligator (NATO-kód: Ho-
kum B) harci helikopterek biztosítot-
ták. A művelet közvetlen célja az volt, 
hogy mélyen az ukrán vonalak mö-
gött egy meglepetésszerű rohammal 
elfoglalják a hosztomeli repülőteret 
és megtartsák azt a légideszant kö-
vetkező hullámának megérkezésé-

3	 A légideszant-csapatok, rövidítve VDV (ВДВ – Воздушно-десантные войскаВДВ – Воздушно-десантные войска, magyar kiejtése vozdusno-gyeszantnije vojszka) az Orosz Fegyveres Erők 
egyik önálló fegyverneme. A légi szállítású, gyorsreagálású légideszant-egységek fő feladata a mélységi műveletek végrehajtása. Az orosz VDV-ala-
kulatok hagyományosan középkék színű barettsapkát, valamint a szovjet és orosz haditengerészeti alakulatoknál rendszeresített, kék-fehér sávos 
hosszú ujjú matróztrikót, az ún. tyelnyaskát viselik. Magukat a gyeszant szóval illetik, amely a francia descente szóból származik (jelentése partra-
szálló, lesikló).

ig. Az  orosz támadó erők azonban – 
köszönhetően az orosz hírszerzés és 
a művelettervezés felületes, minden 
alapot nélkülöző nagyvonalúságának 
– komoly ukrán ellenállásba ütköztek; 
az igen rövid időn belül helyszínre ér-
kező ukrán nemzeti gárda 4. gyorsre-
agálású dandárja felvette a harcot az 
agresszorral. Az  orosz manővererők 
légi támogatása az ukrán légierő el-
lentevékenysége miatt elégtelennek 
bizonyult, 24-én estére az orosz véde-
lem összeomlott, és az ukrán hadse-
reg visszafoglalta a repülőteret.

Az ukránok a később átmenetinek 
bizonyult győzelmüket arra használ-
ták ki, hogy használhatatlanná tették 
a repülőtér felszállópályáját, így az 
oroszok stratégiai elképzelése a kije-
vi előretolt légi bázis birtokba vételé-
re súlyos kudarccal végződött, a psz-
kovi bázisról felszállt Il–76 (NATO-kód: 
Candid) repülőgépek bevetésére, a 
légi deszant tömeges alkalmazására 
nem kerülhetett sor. Az  orosz harc-
kocsizó egységek azonban február 
25-én elérték Hosztomelt, amelynek 
következtében az orosz csapatok tel-

jesen átvették az ellenőrzést a repü-
lőtér felett. Később az orosz erők ve-
reséget szenvedtek a Kijev-környéki 
ütközetekben, és harc nélkül feladták 
a repülőteret is, amely 34 napig tartó 
megszállás után március 31-én került 
ismét ukrán ellenőrzés alá. Az oroszok 
egészen a fehérorosz határig vonultak 
vissza, feladva az addig elfoglalt terü-
leteket Észak-Ukrajnában.

ÚJJÁSZÜLETIK A MAGYAR 
LÉGIDESZANT?
A légideszant születésétől fogva fon-
tos szerepet játszik a modern had-
viselésben. Természetéből adódóan, 
adott helyzetben stratégiai előny-
re tehet szert, kritikus támogatást 
nyújthat a különböző katonai mű-
veletek során. A  légideszant-csapa-
tok gyors mobilizálhatósága lehető-
vé teszi a rugalmas alkalmazkodást 
a dinamikusan változó harci környe-
zethez. A légideszant stratégiai jelen-
tőségének egyik lényeges aspektusa 
a kulcsfontosságú terep megragadá-
sára és az ellenséges erők gyors meg-
zavarására való képessége. Ez a kom-

5. ÁBRA. OVP–12 SL-1, egy 
klasszikus körkupolás 

deszant ejtőernyő (Fotó: 
Zrínyi Nkft. / honvedelem.

hu /Rácz Tünde)
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6. ÁBRA. MMTS–260 (Multi 
Mission Tactical System) 
többcélú, légcellás 
taktikai ejtőernyő 
(Fotó: HM Zrínyi Nkft. / 
honvedelem.hu / Rácz 
Tünde)

petencia lehetővé teszi az ellenséges 
vonalak mögötti jelenlét kialakítását, 
lehetőséget teremtve a főerők szá-
mára az előrenyomulásra, ezzel csök-
kentve az ellenfél reagálási képes-
ségét. A  légideszant-csapatok léte 
ezenkívül javítja a nemzet elrettentő 
pozícióját. Készségük és képességük 
arra, hogy rövid idő alatt bevessék 
őket, erőteljes pszichológiai eszköz-
ként szolgál, ezzel eltántorítva a po-
tenciális ellenfelet az agressziótól.

A magyar katonai ejtőernyőzés gaz-
dag múltra tekint vissza, az ejtőer-
nyőt hazánkban is először a légierő 
alakulatainál rendszeresítették. Az el-
ső magyar önkéntesekből álló kato-
nai ejtőernyős kísérleti keretet 1938-
ban hozták létre vitéz Bertalan Árpád 
százados vezetésével. Az első magyar 
katonai ejtőernyős alakulat 1. Magyar 
Királyi Ejtőernyős Század néven 1939. 
október 1-jén alakult meg. A dinami-
kusan formálódó ejtőernyős alaku-
latok II. világháborús bevetései nem 
jártak sikerrel, a háború során a ka-
tonai felsővezetés az ejtőernyősöket 
kizárólag gyalogságként alkalmazta. 
A háború befejezése után nem volt a 
hadrendben ejtőernyős alakulat, majd 
az 1948-ban elhatározott nagyarányú 
haderőfejlesztés keretén belül Sólyom 
László altábornagy, a Honvéd Vezér-
kar akkori főnöke szükségesnek látta 
az ejtőernyős fegyvernem újjászerve-
zését, és ezért egy ejtőernyős kikép-
zőkeret felállítását rendelte el. 1948. 
október 1-én Szolnokon a kiképzőke-
retből és az időközben bevonultatott 
legénységi állományból 120 fővel ala-
kult meg az I. Honvéd Önálló Ejtőer-
nyősszázad, szintén a légierő kerete-
in belül. A magyar légierő ejtőernyős 
szakszolgálata4 gyakorlatilag 1949-
ben alakult meg, amit a repülőtiszt-
képzés beindítása, a repülőezredek 
felállítása és közel 150 db repülőgép 
rendszerbe állítása indokolt. [8]

Az ejtőernyős fegyvernem5 1938-
tól kezdődően kisebb megszakítá-
sokkal ugyan, de valamilyen formá-

4	 Az ejtőernyős szaktevékenység egy olyan összetett szolgálat/szolgáltatás, amely nemcsak az eszköz használatából, hanem az eszköz használatával 
összefüggő feladatok rendszeréből áll.

5	 Megítélésünk szerint, függetlenül attól, hogy a szovjet–orosz hadikultúrában a légideszant önálló fegyvernemként volt/van jelen, a katonai ejtőer-
nyőzés magán hordozza a fegyvernemre jellemző ismérvek (fegyverzet, felszerelés, harcászat) mindegyikét.

6	 E fejezet megírásánál nagymértékben támaszkodtunk Szaniszló Zsolt hszj. őrnagynak, az ejtőernyőzés legkiválóbb ismerőjének elméleti tudására és 
gyakorlati tapasztalatára.

7	 Csapatok és terhek légi szállítása, személy- és teherdeszant, légi utántöltés és légi utántölthetőség, légi kutatás-mentés, légi egészségügyi kiürítés, 
légi tűzoltás. 

ban mindig is jelen volt a nemzeti 
haderő szervezetében. A  folyamato-
san és egyre dinamikusabban változó 
biztonsági környezet indukálta átala-
kítások, az ellenségkép nélküli stra-
tégiákban megfogalmazott irány-
elvek által generált transzformáció, 
valamint egyes katonai gondolkodók 
különböző fegyvernemekhez való, 
kevésbé támogató viszonyának kö-
szönhetően a Magyar Honvédség je-
lenlegi szervezetében nem találha-
tó tisztán ejtőernyős profilú egység. 
Az  MH vitéz Bertalan Árpád 1. Kü-
lönleges Műveleti Dandár és az MH 
Bornemissza Gergely 2. Felderítőez-
red szervezetében megtalálhatók az 
ejtőernyő használatával is alkalmaz-
ható csoportok, alegységek, az ej-
tőernyős szaktevékenység ugyanak-
kor valamilyen szervezeti formában 
ugyanúgy fellelhető a légierő had-
erőnem kötelékében is. A  szakszol-
gálat egy olyan, az ejtőernyős eszkö-
zök használatától, az alkalmazásukra 
való felkészítésen és kiképzésen át, 
a rendszerek karbantartásáig, javítá-
sáig, nyilvántartásáig terjedő, széles 
spektrumot átölelő szaktevékenység, 
amelynek felügyelete – a tevékeny-
ség magas kockázati szintje miatt – 
a vezetés minden szintjén követel-
mény. A magyar haderő szervezetén 
belül a szakszolgálat felügyeletét 
korábban kiterjedt jog- és hatáskör-
rel rendelkező szemlélőségek, szol-
gálatfőnökségek látták el. A  szer-
vezeti átalakítások következtében a 
szemlélőségek, szolgálatfőnökségek 
megszűntek. Mindezek figyelembe-
vétele mellett egyértelműen megál-
lapítható, hogy a Magyar Honvédség 
szervezetében a légideszant alkal-
mazásához szükséges erő alapjaiban 
rendelkezésre áll.6

A MAGYAR LÉGIDESZANT 
SZÁLLÍTÓESZKÖZE: KC–390 
MILLENNIUM 
A KC–390 Millennium a brazil Embra-
er – amelyet a világ harmadik legna-

gyobb repülőgépgyártójaként tarta-
nak számon – kéthajtóműves, hátsó 
rámpás kialakítású, kifejezetten ka-
tonai célokra kifejlesztett szállító re-
pülőgépe. A  piackutatást követően 
a gyártó elképzeléseiben egy több-
feladatú, új generációs, közepes ka-
tonai teherszállító repülőgép körvo-
nalazódott, amely sok légierőben a 
közeljövőben kiöregedő C–130 Hercu-
les repülőgépeket válthatja majd. 
A KC–390 hasznos terhelése 23 tonna, 
amellyel akár a C–130J Super Hercu-
les piaci konkurensévé válhat, sőt 
számos paramétere jobb is annál. [9] 
A  katonai alkalmazásban elterjedt 
szállító repülőgépek összehasonlí-
tó elemzése [10] alapján kijelenthető, 
hogy a KC–390 széles körű alkalmaz-
hatóságának7 és technikai paramé-
tereinek köszönhetően megfelel a 
Magyar Honvédség katonai szállító 
repülőgépekkel szemben támasztott 
követelményeinek. A fejlett önvédel-
mi rendszerrel felszerelt és nagyfokú 
túlélő képességgel rendelkező repü-
lőgép folyamatosan számított dobá-
si pont (Continuous Computed Drop 
Point – CCDP) rendszere lehetővé 
teszi a terhek pontos célba juttatá-
sát. A KC–390 közepes katonai szállí-
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tó repülőgép beszerzésével a Magyar 
Honvédségben megjelent az az esz-
köz, amely lehetővé teszi a légide-
szant akár mélységben8 történő al-
kalmazását is.

ÖSSZEGZÉS – SZINERGIA, AZ 
EGYÜTTMŰKÖDŐ RÉSZEK 
EREDMÉNYESSÉGE
Az előzőekben leírtak szerint úgy tű-
nik, hogy a KC–390 Millennium kö-
zepes katonai szállító repülőgép be-
szerzésével és rendszerbe állításával 
egyelőre megoldódni látszik a Magyar 
Honvédség katonai légi szállító képes-
sége. A KC–390 képes lesz támogatni a 
harcászati repülők szét- és áttelepíté-
sét, biztosítani tudja a JAS 39 Gripenek 
és más szövetséges repülőeszközök 
légi utántöltését, továbbá a csapa-
tok légi szállítását, személyek és ter-
hek célba juttatását, valamint képes 
lesz egyéb speciális feladatok vég-
rehajtására is. A  Magyar Honvédség 
nem kifejezetten ejtőernyős profilú 
alakulatainál rendszeresített ejtőer-
nyők [11] [12] és a Honvédelmi és Had-

8	 A mély hadművelet elmélete a Szovjetunióban az 1930-as években a seregtestek támadó tevékenységének formájaként kidolgozott elmélet. Lénye-
ge az ellenfél védelmének teljes mélységű, egyidejű lefogása, majd a kiválasztott irányban a védelem harcászati mélységének gyors áttörése, s en-
nek nagy mélységben történő kifejlesztése. Az erőket négy lépcsőbe csoportosították: 1. rohamlépcső: feladata a harcászati mélység áttörése; 2. si-
kerkifejlesztő lépcső: az áttörés után vetették be; 3. légilépcső (a légierő és a légideszant-csapatok): a védelem mélységének lefogására; 4. 
tartaléklépcső. Kidolgozásában Mihail Nyikolajevics Tuhacsevszkij marsall (1893–1937) vezető szerepet töltött be.

9	 A Magyar Honvédség 16 darab H225M helikoptert rendelt, amelyből 10 db általános szállító feladatokra, 6 db pedig különleges műveleti feladatokra 
optimalizált kialakítású lesz.

erőfejlesztési Program (HHP) eredmé-
nyeként beszerzett repülőeszközök 
vonatkozásában alapvetően két kér-
dés merül fel: 1) a repülőeszközök al-
kalmasak-e személyek és/vagy terhek 
levegőből történő célba juttatására; 
2) a csapatoknál rendszeresített ejtő-
ernyő-rendszerek alkalmazhatók-e a 
beszerzett repülőeszközökből? A  Vé-
delmi Beszerzési Ügynökség Zrt. 2024 
január közepén írt ki közbeszerzést Ej-
tőernyős kiképzéshez repülőgép bérlé-
se 2024–2026 címmel, [13] amelynek 
eredményeként a Magyar Honvéd-
ség An–2 (NATO kód: Colt) típusú re-
pülőgépet bérel ejtőernyős kiképzés 
céljából 2026 végéig. A  HHP kereté-
ben beszerzett repülőeszközök rend-
szerbe állítása időigényes folyamat, 
természetes, hogy az eszközök alkal-
mazhatóságának, képességeinek tel-
jes spektruma a technika beérkezé-
sétől számítva nem érhető el azonnal. 
Megnyugtató tény, hogy 2024 már-
ciusában látványos ejtőernyős ugrá-
si gyakorlat keretében ejtőernyősök 
dobására került sor a magyar légierő 

egyik új technikai eszközéből, a H225M 
Caracal9 típusú helikopterből. [14]

Az orosz–ukrán háború eddig is 
számtalan tanulsággal szolgált. A ta-
pasztalatok birtokában már most ki-
jelenthető, hogy a Nemzeti Bizton-
sági Stratégia és az egyébként jól 
definiált Nemzeti Katonai Straté-
gia felülvizsgálata megkerülhetet-
len. Láttuk Hosztomel tragédiáját, 
amiben bizonyítottnak véltük a lé-
gideszant alkalmazásának stratégiai 
jelentőségét, adott helyzetben dön-
tő hatását a műveletek végső kime-
netelére. Az  Egyesült Államok által 
vezetett, mintegy 13  000 amerikai, 
francia, holland, magyar, német, ro-
mán és spanyol katona részvételével 
végrehajtott Swift Response 24 gya-
korlat kétséget kizáróan bizonyítot-
ta a NATO kollektív képességét a po-
tenciális fenyegetésekre való gyors 
reagálásra. [15] A  nagyszabású légi-
deszant manőverek, amelynek során 
a résztvevők az összhaderőnemi erő-
szakos behatoló műveleteket is gya-
korolták, hitelt érdemlően demonst-
rálták a NATO-tagok képességét arra, 
hogy a kialakult helyzetnek megfe-
lelő gyorsasággal reagáljanak egy 
szövetséges elleni támadásra. A Ma-
gyar Honvédség napirenden lévő át-
alakításának kiváltó oka ugyanak-
kor nem ismert. Reményeink szerint 
a szervezet újabb átalakítása meg-
nyugtató és jövőbe mutató megol-
dást kínál a katonai ejtőernyőzéssel, 
a légideszant alkalmazásával kapcso-
latos kérdésekre. Bízunk abban, hogy 
a KC–390 képességeinek ismeretében 
szertefoszlanak az együttműködő 
részek eredményességével kapcso-
latban felmerülő esetleges kételyek. 
Reménykedünk abban is, hogy a ren-
delkezésre álló eszközök birtokában a 
légideszant kérdése a Magyar Hon-
védség közelgő átalakításának apro-
póján a döntéshozók asztalára kerül, 
tudniillik létrejöttek azok a feltételek, 
amelyek egyre inkább megteremtik a 
légideszantok komplex alkalmazásá-
nak a lehetőségét. [16]� •
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